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VERBALE N. 8 SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 28 LUGLIO 2023                                                                 

L’anno 2023 il giorno 28 del mese di luglio alle ore 17.00, a seguito di regolare convocazione 

effettuata a mezzo e-mail, si è riunito, presso la sede, il Consiglio dell’Ordine dei Dottori 

Commercialisti e degli Esperti Contabili di Perugia. Sono presenti: il Presidente Enrico Guarducci, 

il Vice Presidente Filippo Mangiapane, Massimo Bugatti, Roberto Coscia e Massimiliano Piselli. Sono 

collegati on line: il Segretario Franco Giacometti, Federica Acciarini, Ferruccio Bufaloni, Ida 

Dominici, Micaela Fiorucci e Andrea Orazi. 

Assenti Giustificati: nessuno. 

Assume la presidenza della seduta il Presidente del Consiglio Enrico Guarducci, svolge le funzioni 

di Segretario Franco Giacometti. 

Il Presidente, dopo aver verificato la regolare costituzione della seduta, dichiara aperta la riunione 

ed inizia la trattazione degli argomenti posti al seguente:  

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Approvazione verbale seduta del 16/06/2023; 

3. Delegati alle Vendite: modalità di verifica del domicilio professionale principale dei 

professionisti    OMISSIS Perugia; 

4. Dimissioni Referente di Area Assisi/Bastia Umbra, presa d’atto e nuova nomina; 

 

 

A. D.LGS. 24/2023 WHISTLEBLOWING – ADEGUAMENTO SEZIONE DEDICATA 

“AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE” DEL PORTALE ISTITUZIONALE E PROPOSTA DI 

SOSTITUZIONE RPCT (NOMINA CONSIGLIERE) - Sul punto il Presidente riferisce che, con 

l’entrata in vigore del D.Lgs. 24/2023 (recante il recepimento della Direttiva 2019/1937 in 

materia di protezione delle persone che segnalano violazioni del diritto dell’Unione e delle 

disposizioni delle normative nazionali) sono state recentemente introdotte alcune modifiche 

alla disciplina delle segnalazioni di illeciti (cd. Whistleblowing). Le modifiche hanno 

sostanzialmente esteso anche al settore privato la suddetta disciplina, mirando altresì a 

rafforzare la protezione del whistleblower per favorire l’emersione di illeciti, commessi non solo 

all’interno del settore pubblico, ma anche delle imprese e aziende private operanti in svariati 

settori del mercato. Per quanto riguarda gli Ordini professionali, questi dovranno valutare gli 

adeguamenti alla nuova disciplina prevista dal D.Lgs 24/2023, atteso che, la normativa 

previgente (art. 54-bis D.Lgs. 165/2001, abrogato dal nuovo Decreto) già prescriveva 

l’adozione di sistemi di whistleblowing quali misure per il trattamento del rischio corruttivo. Le 

principali novità introdotte si riferiscono all’ambito di applicazione della disciplina, alla platea 

dei soggetti tutelati, al contenuto e alle modalità di effettuazione della segnalazione. Il decreto 

è efficace e dunque operativo benché in vigore dal 30 marzo u.s., a partire dallo scorso 15 

luglio. Il Presidente riferisce a riguardo che la sezione dedicata nel portale istituzionale 

(Amministrazione Trasparente>Altri contenuti (Corruzione)>Segnalazioni condotte illecite) è 

stata adeguatamente istituita ed aggiornata. Tuttavia, poiché il soggetto deputato a ricevere 

tali segnalazioni è il Responsabile della Prevenzione della Corruzione e che tale ruolo è 
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attualmente rivestito dalla dipendente dell’Ordine Rossana Valentini, si ritiene che per 

delicatezza degli eventuali contenuti delle segnalazioni e delle conseguenti responsabilità 

connesse, tale ruolo debba essere affidato, in assenza di una figura dirigenziale fra i dipendenti 

dell’Ordine, ad un Consigliere. Per le suddette motivazioni e per quanto stabilito da ANAC con 

la FAQ n. 8.4.6 che di seguito si riporta integralmente (Chi può essere nominato Responsabile 

della prevenzione della corruzione e della trasparenza (RPCT) negli ordini e collegi 

professionali? Negli ordini e collegi professionali l’organo di indirizzo politico individua, di 

norma, il RPCT tra i dirigenti amministrativi in servizio. Nelle sole ipotesi di strutture 

organizzative di ridotte dimensioni il RPCT potrà essere individuato anche in un profilo non 

dirigenziale che garantisca comunque le idonee competenze. In via residuale e con atto 

motivato, potrà essere nominato RPCT un consigliere eletto dell’ente, purché privo di 

deleghe gestionali, escludendo le figure di Presidente, Consigliere segretario o Consigliere 

tesoriere), il Presidente propone di nominare il Consigliere Massimo Bugatti, attualmente privo 

di deleghe gestionali, a ricoprire tale ruolo. Dopo un breve confronto, il Consiglio approva 

quanto proposto dal Presidente anche in virtù della disponibilità manifestata da parte del 

medesimo Consigliere a ricoprire il ruolo di RPCT dell’Ordine. Il portale istituzionale verrà 

aggiornato in tal senso, in tempi congrui, dal personale di Segreteria addetto alla specifica 

funzione. 

 

OMISSIS 

 

Alle h. 19.30 null'altro essendovi da discutere e deliberare e poiché nessuno dei Consiglieri chiede 

la parola, il Presidente dichiara sciolta la seduta. 

 

 

 

Il Presidente             Il Segretario 

              f.to Enrico Guarducci                         f.to Franco Giacometti 


